

乙年 常年期第廿四主日

【依五十五-9；雅二14-18；谷八27-35】

各位弟兄姊妹：這個主日是乙年常年期第二十四主日。

兩個月前（2015年7月），台灣的教育部強勢通過高中課綱「微調」，造就兩百多人包圍教育部的抗爭。其中最大爭議，圍繞在更動字數達百分之36.4的「台灣史」史綱。課綱的問題，可以很複雜，但歸根究底，其所牽涉的，卻是我們生命裡的一些基本問題。諸如：我們的生命歸屬哪個團體？這個團體的界線何在？我們在這團體裡要扮演什麼角色？這個團體終歸要如何去何從？其價值理想是什麼？或許這些問題的回答有了共識，我們才能夠有共識地給我們的下一代一個屬於這個時代的歷史觀。

我們的生命歸屬哪個團體？這是一個生命最基本的課題。或許一個社會上的權力結構會塑造人歸屬某個團體，而我們個人的教育及成長背景也會引導我們認同某種團體。無論如何，我們人畢竟是生活在群體當中的存在，我們終歸要抉擇自身的身分認同，因為這涉及到我們要把生命投身於哪種命途的基本生存問題。

我們在現世生活中，無可避免地總要面臨如此的問題與抉擇，而對於我們的靈性生命，我們也是必須面對歸屬的問題。在今天的福音中，我們看到耶穌的門徒其所面臨的正是靈性生命歸屬的問題。

本主日的福音敘述，有一次，耶穌和祂的門徒到斐理的凱撒勒雅附近的一個村莊裡去，而在此之前，祂已經對群眾運用了祂那權威性的教導，對相信祂的人行使了祂那行奇蹟的能力，對貧苦人、病人、弱小者、罪人等啓發了祂的身份，而現在是啓示門徒們有關祂默西亞使命真諦的重要時刻到了。祂要激發門徒們表明他們對祂所有的信仰，並希望門徒們對祂這個已相當清楚的啓示作出投身。而要投身就需要認同與歸屬，所以在路途中祂問門徒說：「一般人說我是誰呢？」

門徒根據民眾對耶穌沸沸揚揚的不同認識回答耶穌說：「有人說祢是洗者若翰；也有人說祢是厄里亞；還有人說祢是眾先知中的一位。」門徒這樣的回答是因為有人按照耶穌宣講悔改的作為，就說祂是復活了洗者若翰；也有人按照瑪拉基亞先知所預言的，以為祂就是那要在默西亞來臨之前先到來的厄里亞；另外也有人依據舊約時代的一些經典，而認為默西亞來臨的時候，會有古時候的一位大先知來協助默西亞，復興以色列，所以認為耶穌就是耶肋米亞或先知中的一位。

耶穌對民眾這樣有關祂各種身分的看法和意見，似乎就已經覺得可以了，所以絲毫未加批評，也沒有給予任何修正的意見。然而面對那些近身跟隨祂的門徒，耶穌可不滿足於只是這樣的認同而已，所以祂鄭重其事地問他們說：「你們卻說我是誰呢？」

難道把耶穌認為是追求公義的洗者若翰，或是抗衡世間假先知的厄里亞，或是預告一個更美好將來的耶肋米亞或先知中的一位，不是就足夠了嗎？這些不都是耶穌以言以行在努力實踐的嗎？然而似乎耶穌認為還不夠！似乎耶穌認為還有些東西，遠比這一切更重要！似乎耶穌認為有些東西，更值得我們將生命投身下去。問題是，門徒跟隨耶穌都已經快三年了，他們知道自己耗盡生命中最黃金青春歲月所跟隨的人是誰嗎？是的，耶穌的這個問題就是要挑戰門徒生命歸屬的問題，而且這個問題如箭一般，直直射向一切跟隨耶穌的人們的心窩。

然而就如每次的選舉一樣，總有人不假思索地隨便投票，所以根本就不知道投給了誰，也不知道將以後許多生活上的重大決定權力交給了誰，所以門徒們真的知道那位他們跟隨了很久的耶穌是誰嗎？他們投票支持耶穌，但是他們知道祂究竟是誰嗎？

伯多祿首先投票投給了耶穌，祂站出來回答耶穌說：「祢是默西亞。」這個形同對耶穌宣信的回答正是表達出伯多祿的歸屬，他真正正屬於耶穌。這石破天驚的回答也直指我們靈性生命歸屬的核心，也就是我們歸屬於天主，而耶穌就是天主；我們所最深渴望的，不是人間的種種，而是天主。或許我們會歸屬一個民族、一個國家、一個社會、一個團體，但最終極的是我們歸屬於天主。當然，我們要努力此生此世，但此生此世終究不是終極；當然，我們要努力去愛我們生活其中的團體，但這團體終究也不是終極。紅塵人世的一切，無論有多麼好，但終究不是天主。但歸屬於天主的人，必定會努力建造這個塵世，造就塵世更多更深地屬於天主。

在伯多祿的認同與歸屬中，耶穌便進一步向門徒說明祂完成使命的方式：「人子必須受許多苦，被長老、司祭長和經師棄絕殺害，但是三天以後必要復活。」這是耶穌初次預言祂的受難，但卻讓伯多祿貪生怕死的軟弱人性形成了他生命掙扎的張力。他跟隨耶穌，卻不想跟從耶穌的生命方式。伯多祿的身分認同是跟隨默西亞，但他的認同方式，卻是世俗光榮的方式，因此耶穌斥責他說：「撒殫，退到我後面去，因為你體會的不是天主的旨意，而是人的意願。」

但是要「體會天主的旨意」，具體來說應該是怎麼樣的呢？要如何實踐呢？

耶穌以受難來完成祂的使命，因為祂知道祂必須要面對罪、面對惡、面對死亡，通過這些存在於人類生命中的現實和處境，才有可能為我們走出一條終極的勝利之路；因為祂明白，只有祂自己失喪了生命，才有可能為我們從萬劫不復的死亡中贏回永恆的生命，所以耶穌向門徒宣告祂的苦難。耶穌的這項宣告不僅是預告或預言，更是對門徒的一項教導。門徒

們就是在耶穌的這種教育下來識別默西亞的真實身份，而如此的默西亞身份就成為我們作「基督徒」的方式。「作基督徒」的意思就是作基督的弟子，作默西亞的門徒。而為作基督徒，就要跟隨基督的生命步履，接納並參與祂的生命經歷，因此耶穌這樣教導我們說：「如果有人願意跟隨我，就該捨棄自己，背起他的十字架來跟隨我。因為那想保全自己性命的，必定失去性命；但是那為我和福音的緣故而失去性命的，必定救得性命。」

但什麼是「捨棄自己」？而我們自己的十字架又是什麼？

喬治·麥當勞（George MacDonald, 1824-1905）是一位蘇格蘭的講道家，他曾說：「人所作的一切如果沒有天主的同在，那麼他不是慘遭失敗，便是悲慘地成功。」這句話收錄在他的講道集（Unspoken Sermons）當中，喬治的這句話主要就是在探討基督徒「棄絕自己」的複雜課題，以及討論我們要如何順服主耶穌的教導，而特別是耶穌在本主日福音中的教導。

喬治認為真正的「捨棄自己」不只是壓抑我們天性的慾望，而是必須以基督的眼光看待事物。基督如何看待這事，我們也該如何。我們必須讓天主的旨意成為我們生命的中心。因此，我們不再只是思考：「我喜歡做些什麼？」或是「我想要做些什麼？」而是「永生的天主究竟要我做些什麼？」能夠獲得我們個人所渴望的目標與成就，這不過是個悲慘的成功而已；真正的成功是為主耶穌的緣故而「喪失生命」，並在祂的旨意中找到圓滿的生命與完全的自由。

現在，如果我們真的懂得了什麼是「捨棄自己」，那麼我們也會開始懂得我們的十字架是甚麼。長久以來，我們都歪曲了「十字架」在信仰中的含義，而把它的意思變得很空洞。我們常常會不假思索地就稱呼每一個困難處境為一個十字架，也常常把我們基督徒生活中的許多沉重擔負稱為十字架。不，不是這樣的！事實上，我們所要背負的十字架並不多，只有一個，就是「捨棄自己」並全心全意地為耶穌而活，是的，就是無論我們面對什麼苦難，都願意順服在天主的旨意當中。

耶穌受了許多痛苦，經驗了許多試探，但我們從來不會說祂背負許多十字架。反而，我們把這個詞彙留給祂所經歷的那個最可怕、那個最獨一無二和極度痛苦的死亡經歷。一般的痛苦，祂都從容面對；但面對十字架，祂卻絕不從容；單單在那個時刻臨近時，就已令祂極度驚恐，痛苦得令汗珠如血一般點滴在地上。因此，儘管我們人總會面對為數不同的苦難，但不論是誰，他的十字架絕不會多於一個，都總是一個。而這一個十字架也總是會關係到個人與耶穌深刻的生命交往經歷，也就是背起這個十字架的人從此不再為自己，卻是為主而活，並且無論面對怎樣的痛苦，他都遵循主的旨意而行。

是的，這一個十字架會讓人成為真正的門徒，可是在這條成為主真正門徒的道路上令人頹然卻步的，往往也是這同一個十字架。然而，即使是如此，主的要求決不加水稀釋，也沒有迴旋的餘地，真理仍然是：「誰若願意救自己的性命，必要喪失性命！」然而如果我們常常只是尋求世俗的安全與保障或是舒適與寫意的生活，生活中的每一個抉擇都是以世俗的算計去作考量的話，那麼其結果是將會失去一切使生命有價值的東西，比如說，當生命必須是成為一種冒險的時刻，卻可能就會變成柔弱及萎靡不振；當生命在必須發出服務光輝的時刻，卻可能變得自私；當生命在就要到達超越的境界時刻，卻可能被世俗所羈絆。雖然在我們現今的時代以及所處的環境，很少有為信仰失去有形可見的生命，成為殉道者的機會，然而一個願意為基督甘冒一切危險的人，其看起來似乎失去一切，但他卻是進入了生命。

你想要有一個歸屬於耶穌的豐盛生命，且是更豐盛的生命嗎？那麼捨棄自己，天天背著自己的十字架跟隨耶穌吧！將你的心給出去為獻給耶穌，祂將給你足夠的愛在你心中湧流。將你的手、腳給出去為能夠在貧苦無依的人身上服事耶穌，祂將用內在的喜樂來豐滿你那歸屬於祂的生命。背起你的十字架，好讓別人能看見那條通往永生的道路，並走上這條歸屬於天主的道路。阿們。